

ELOFIZETESI AR :
 Egész évre 5 frt. — kr.
 Félévre 2 frt 50 kr.
 Negyedévre 1 frt 25 kr.
SZERKESZTŐSÉG :
 Bács utca, 1283. szám.
 Hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.
 Kéziratok nem adatnak vissza.

SZARVASI LAPOK

TRISADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

KIADÓHIVATAL :
 Szikes Antalkönyvnyomdája, hova az előfizetési pénzek, hirdetések és minden a kiadóhivatalt érdeklő közlemények küldendők.
 Nyitvatartásban egy sor közlési díja 10 kr.
 Hirdetések jutányos áron vétetnek fel!

Alhumanismus.

II.

Századunk humanismusa előőrte a botbűntetést a művelt államokban s így hazánkban is, sőt kitiltottuk a vesszőt az iskolateremből is, úgy fogván fel a büntetésnek ezen nemét, mint a mely meggyalázza az embert, megöli a becsületérzést a szíven. Csakhogy midőn a büntetésnek ezen nemét eltöröltük, nem teremtettünk egy új társadalmat is, mely a humanismusnak ezen tényét megértse s arra méltó is legyen.

Az államnak egyik fő czélja az, hogy a polgárok személy- és vagyonbiztonságát megóvja, biztosítsa. E czél elérését a vallásos erkölcsi társulatok, felekezetek megkönnyítik az államnak azon erkölcsi és hitbeli hatása folytán, melyet az iskola és templomok által a lelkiismeretre gyakorolnak. De ha ezen hatás alól valaki elvonja magát, ha a tisztán erkölcsi hatás nem elegendő arra, hogy a becsület útján megtartsa az egyént: akkor az állam kötelessége kényszeríteni az illetőt, hogy visszatérjen az elhagyott útra.

Az a kérdés, hogy megbírja-e az állam fegyelmezni a gonoszokat, ha ő is csak humanus fegyvert használ, megfogja-e óvni az állam a polgárok személy- és vagyonbiztonságát, ha a testi büntetés fegyverét s a halálos ítélet pallosát kiejtette kezéből? E kérdés két táborra oszt bennünket. Vannak elegendő, kik ideális társadalmat vesznek alapul, hivatkoznak a humanismusra, a bűnösök megtérítésének missziójára, emberbaráti szeretetre stb.

Gyönyörű theoria! Krisztusi elv! Nemes misszió!

De bocsánat ha a másik tábor híveivel tartok s azt mondom, hogy a társadalmat mindig olyan-nak kell vennünk, a milyen valóságban és nem

olyannak, a minő lehetne, vagy lennie kellene. S ha társadalmunkat megítélni akarjuk, ne álljunk eszményi magaslatra, hanem maradjunk csak a földön a rögök között. A föld a mi hazánk, nem a magas levegő ég!... A mi társadalmunk nincs oda fejlődve, hogy benne a bűnt pusztán erkölcsi fegyverek által megfegyelmezhessük.

Tapasztalati igazság, hogy a botbűntetés eltörölése az apróbb bűntényeket megszaportotta. A kis és nagy tolvajok, sikkasztók, csirkefogók, betörők, apró szeles tolvajok, itt és ott, falun és városban, mint a gomba úgy szaporodtak. És azok a becsületlenség, rágalmozási perek, melyek minden falusi bírót elölt halomra nőnek évenként.

Maga a mindennapi élet bizonyosság mellettünk. Nem oly régen történt egy alföldi községben, hogy az útczán egy tisztas nőt egy kofa rőt nyelvével a földnek saráig legyalázott. A nő férje panaszt tett s a kofa huszonnégy órai börtönre, vagy annak váltására ítéltetett. Ezzel meg lett adva annak a tisztas nőnek az elégtétel!

Egy jól ismert tolvajra rábizonyul, hogy a falusi gazdasszonyok tyúkjait, kövér libáit rendezesen elorozza. Bejelentetvén, 2 napi börtönt kap s vagyontalansága miatt kártérítésre nem ítéltet.

Mindnyájan tudjuk, hogy az alsóbb néposztály a bebörtönzést nem tartja valami megszegyenítőnek, sőt inkább leüli a bűnságot, mint pénzüi kifizesse. Hanem a botot, azt már respectálja. Ha azt a fentebbi kofát, meg azt a tyúktolvajt brevi manu megcsapatja a rendőrség, jövőre bizonyosan tartózkodóbbak lesznek a más becsületében és vagyonában garázdálkodni. De mikor ma az utolsó gyerek is tudja, hogy vége a mogyorófa büntetésnek.

Bizonyára vissza fog tetszeni a humanismus híveinek, hogy mi a botbűntetés eltörölését

kárhoztatjuk, de hát nem tehetünk róla, hogy ezen nézetünkben a mindennapi tapasztalás erősített meg bennünket. Most már igaz, hogy visszafelé nem mehetünk, de legalább tegyünk annyit, hogy szakítsunk az alhumanizmussal, s ne vegyük oly nagyon szívünkre a gazemberek sorsát, ne legyünk annyira túlérzékenyek a bűnösök iránt, mert akkor a bűnnek kedvezünk. Hiszen maga a bűn a gyalázat és nem a büntetés.

De mikor rabsegélyző egyesületünk úgy vannak feltüntetve, mint a humanismus legnemesebb intézményei! Nem elégszünk meg azzal, hogy a rabokat a börtönben jól tápláljuk, iskoláztatjuk, de még kiszabadulásuk után is pénzzel segítjük s állást szerzünk nekik, hogy megélhessenek. De azt elnézzük, hogy a börtönben egymást kitanítják a rabok, s a nagy tolvaj megoktatja a kis tolvajokat.

Hogy mennyire megjavítja a börtön a rabokat, példa reá Kozma kir. főügyész embere. Egy megjavított rabot ugyanis Kozma főügyész kihelyezett egyik birtokára felügyelőnek, s feldicskedett vele, hogy ime a mi börtöneink mennyire újjá teremtik a gonoszlevőket. Kivitte barátait a főügyész ur, hogy nézzék meg azt az embert és bámuljanak. S midőn ott a megjavított ember vezetgette a vendégeket, egy rop-pant pajtára mutatva így szólott Kozma úrnak: Nagyságos uram, ezt a régi rossz pajtát pedig tessék csak beasszekurálni; a többit, majd elvégzem én! A főügyész ur azonnal kijózanodott és látta valóságban az ő emberét. Bizony a mi fenylő bíróságaink az ő hosszadalmas eljárásukkal, börtöneikkel és javító rendszerökkel együtt mind az alhumanismus szolgálatában állanak!

— i K —

TÁBOZA.

Ne adja az Isten...

Ne adja az Isten. — hanem én úgy félek...
 Reszket a lelkem is, ha gondolok rajta:
 Nem lesz-e az óra, mikor eltaszítás,
 Szenvedő lelkemnek utolsó óraja...?

Jönnek majd helyettem glacé keztűs dandyk,
 Ékes vallomással, térdén csúszva-mászva;
 Nem úgy mint én, aki emelt fővel jöttem,
 S szavainnak nem volt oly szép cifra máza...!

Te, mint egy királynő, leereszkedőleg
 Nyújtod picziny kezéd csókra, hódolatra,
 S azok, mint kiművelt, betanított majmok,
 Illeszen kúsznak hozzád jobbra-balra.

Néha eltévesztik a betanult tempót
 S furakodnak feléd egymást törve, zúzva;
 Egyik a másiknak tyukszemére hág, de
 Hogyha kell, őt „értted” akár nyársra húzza.

Kihívás, duellum, szinte egymást érik;
 Van, ki csillagokat tud sárba tiporni,
 Karthausi lenne kedvedért az egyik,
 Oh a másik pláne kútba kész ugorni...!

És ez a billegő, frakkos majomsürhe,
 Ez a kiáltó czifra páviánhad,
 Ez volna hát a te ideálvilágod...?
 Az én lelkem meg csak messziről imádkhat...?

Ez, igaz, nagy jóvót ígér büszke czimmel,
 Az meg rögtön meghal, hogyha nem „remélhet”...
 Hanem olyat, — tudom, — sohasem találz köztük,
 Aki, mint én, annyit szenvedjen te értted...!

Dr. Kadocsa Elek.

A vásárban.

Nem volt itthon szerkesztő ur, nem látta a csodát!
 Pedig valóban megtörtént. Vásár volt, igen; és
 pedig — sár nélkül. A hogy mondani szokták: a ké-
 ménybe kellene ezt írni; de én csak e b. lapok hasáb-
 jain akarom megörökíteni, hogy valaha, tán emberem-
 lekezet óta először volt Szarvason vásár — sár nélkül.

Sokkal jobban ismeri mindenki a vásárt, mintsem
 az tüzetes leírásra szorulna. Ott látjuk a mindenféle
 iparost áruival; közülök csak egyet hozok fel: a bódés
 szabókat. Ezek csak úgy húzzák be az embert a sáto-
 rukba. Elég egy tekintet befelé, s a „majster uram”
 már akkor azt gondolja magában: „no ez bevészán-
 dékban van, ezt nyakom esipem.” — A Károly-körúti
 ruhás boltok jutnak eszembe ilyenkor, hol, mikor először
 jártam, mint mindent megbámuló kisvárosi, bizony-
 bizony majd a bőrtömör házták le, alig bírtam szabadkozni
 a sok tessékeltéstől, pedig igaz szívből mondom hogy
 nem volt venni valóm. Nyájas szavak, nyájas módor,
 belül csaló és csak vétel után vesszük észre magunkat:
 bizony szépen befot ez a hitvány!

Minden volt a mit csak szem és száj kívánhat,
 mint a római mondta: panem et circenses. Volt mézes
 kalács annyi, hogy valamennyi alumnista diák jól lakott
 volna vele egynehányzor. Pedig hogy azoknak mennyi
 kell csak egy ételre is, jó Benderiné a megmondhatója.

Gesztenyében sem volt hiány, csak úgy, mint ren-
 desen. Váltig ajánlatta a sok mosolygós képű körösi lány
 gondosan betakart forró portékáját, mintha mondta
 volna, hogy:

„Kóstolja kend, jaj be józú!”

De hát lássuk a különlegességeket!

No önkéntes tüzőlő egyesület! csak az Isten (meg
 a gyors-fényképész) örízte, hogy nem volt rád szükség!
 Mert ime a panoráma vasárnap este tüzet fogott. Ki-
 gyult az a panoráma, mely a világ legnevezetesebb és
 legújabb eseményeit mutatja (100 esztendő leg több!);
 a mely 10 kr-ért még „értékes ajándékot” is ad; a
 melynek buta viczelője papirt eszik (az ám, de nem
 nyeli le!) s azt szalag alakjában húzza ki a gyomrából
 (pedig csak a szájába tett szalagesomót göngyölíti le);
 az a panoráma, melynek fekete, szárcsaszerű pénztáros
 kisasszonyát majd kilelte a hideg, mikor a sátor meg-
 gyult (hogyan jött volna meg szegény, hisz a ponyva-
 alkotmány mindene, omnia secum portat.)

A dolog így történt: egy stereoskop mögött levő
 lámpa eldőlt, meggyult a petroleum s belekapott a láng
 ponyvába, de sikerült mégis elnyomni, a nélkül, hogy
 nagyobb kár esett volna. A lámpát ugyanis kidobták,
 csak egy szegény inas jarta meg, elégett a kötője, hogy
 rádőlt a petroleum.

A történelem lapjain nagy betűkkel lesz feljegyez-
 ve, hogy ha nincs Szarvason gyorsfénypézipész (nota bene:
 már 4 hete itt lebzsel s még panaszkodik, hogy 11
 esős napon nem dolgozhatott! No nézze meg az ember!)
 úgy fucsos neked dicső panoráma: ő hozott ugyanis
 gyorsfénypézipészeti műterméből egy veder vizet s azt
 gyorsan a lángok közé öntvén megmentette a látványes-
 ságokat a kíváncsi vásárosok számára. Oh dicső gyor-
 saság, téged áld most a panorámás!

Levelezés.

Tekintetes Szerkesztő Ur!

A „Szarvasi Lapok“ 1. évi 40-ik számában megjelent „A kik a világhossz ellen küzdenek“ című cikkre vonatkozó ezen válasznak kerem méltóztatásuk becses lapjában tért engedni.

Hogy a helybeli főiskolánál a város által fenntartott tanszék javadalmazásának felemelése nem korszerű és mellányos dolog, azt sem én, sem a velem egy véleményen levő képviselő társaim nem állítjuk s a képviselői gyűlésben sem mondtuk. A mi véleményünk a tárgy előterjesztésénél az volt, hogy a 840 frtnyi javadalmazás ez idő szerint — a községi adópenztár állapotát tekintetbe véve — ne közel kétszeres összegig, de legfeljebb 1000 vagy 1200 frtra emeltessek. S midőn mi az 1400 frtra való felemelés ellen szavaztunk, ne gondolja a fent említett cikk tisztelt írója, hogy ez által városunkban a felvilágosodottság- és szellemi haladásnak gátat akartunk vetni, és óhajunk, hogy sötétségben járjunk. Ilyen észjárás szerint az következnek: mert Magyarországon igen sok helyen szükséges lenne az országutakat kikövezni, s minthogy ezt nem teszik, tehát mindazon vidékek lakosai szeretnek sarban járni. Mi is így harcoltunk a világhossz ellen. Én pedig azt hiszem, hogy a javadalmazás bármily mérvű felemeléséből már meglátszik az ügy iránti jó szándék, s hogy mennyire legyen az felmentve, azt más körülmények is befolyásolják. Hogy melyek azok a körülmények, azok kiténtetésére és részletezésére itt nincs hely. Szavazatunkat meggyőződésünk szerint gyakoroltuk s erőt alkotmányos időben élvezetünk részletes felvilágosítást és számadást adni nem tartozunk. Elegendő szomorú eset az, hogy cikkíró a felvilágosodottság harcosának magát feltüntetve, oly cikkeket ír, melyekben szándéka polgártársait oly módon s annyira leleacsonyítani, hogy azokkal talán másképp beszélni sem érdemes, csak osztrák ért. bankók közvetítése mellett.

Krisztus tana a legnagyobb tudomány a mi valaha létezett s mégis sok egyszerű ember megéri és követi. Azonban a tárgyól tollharcot folytatni nincs szándékunk s midőn ez ügyet részünkről befejezetnek nyilvánítjuk, kívánjuk, hogy a világhossz oly faklyája, minő az említett cikk — mielebb kialudjék; mert oly világtámasztól törvényszéket okozhat s többet árt égető gunyoros szikráival, mint a mennyit használ a közügynek.

LESTYAN PÁL és társai.

Közöltük a fentebbi levelet, el akarván kerülni még látzatát is annak, mintha a jogos önvédelem előtt elzárkózni volna szándékunk. A sajtónak elvégre nemcsak joga, de kötelessége is úgy egyesek, mint erkölcsei testületek visszatetszést keltő tényei fölött elfogulatlanul véleményt nyilvánítani, czélja mindig: javítani-akaras, — hogy a nemes czél olykor egyesek túlságos érzékenykedésén megfeneklik, arra mindig el kell készülnie lennie annak, ki szabad vélemény kockáztatására tollhoz nyúl.

Egyébként legyenek meggyőződve a beküldött levél írói, hogy mindig készek vagyunk vélemény-nyilvánításunkat visszavonni, ha annak helytelensége felől az ügylők méltó jóakarattal s alaposítással meggyőztetünk, tudva, hogy az emberi elme jót akarva is tévedhet.

Hát még a jongleur? Deszkával körülpített téren tartotta produkcióit. Egy 8-10 éves lányka másként megazon kifeszített kötélén (25-ig kellene vágni az apját, mért enged meg ilyeneket) Leglőbbet ér az a kis deres ló, „a ki“ (személynek vehető, hiszen olyan okos) lelkismeretességben számol, mint egy végrehajtó és pontosságban, mint egy kis diák; elébe állt egy részeges embernek s annyit toppantott a lábával, a hány liter pálinkát iszik meg egy héten, azután a menyecskéket lecsúszkeltta, s oda állt egy fiatal asszony elé, s elárulta, hogy két szeretője van (szegény, majd elsülyedt, ugy szegylte magát.) Hát még a magyar-sozó? Olyan csábos volt az, hogy még a mi fúrge mozdulatát „saját külön Dobos Adolftunk se tudná különben eljánni. Engedelmelemmel legyen mondva!

A „Paprika Jancsi“ színházban meg oly vitézül verték egymást, azok a fabábuk, mintha csak jól felhőrpintettek volna az idej karcosából. — „Könnyű nekik — mondogatták a bamészkozó paraszt legények — nincs rendőr a sarkukban: majd tennék mi külön verkedést, csak az az átkozott Mihaszna-népség ne volna.“

Volt olesó hazár is, a hol hitvány pár krajezárért vesztegették a sok értékes drágaságot.

A ki pedig semmiképp se tudott menekülni pénzé-
ből, attól elemelték fölösleges forintját — zsebmetszők; mert ilyenek is voltak, — tudvalevőleg ilyen existenciák nélkül is ritkán esik meg országos vásár. El is csíptek közülük egy párt. Ugy kell nekik, mért nem voltak ügyesebbek!

Silbak.

A jelen esetben ezt fájdalom, — nem ismerhetjük el, s így nem marad más hátra, minthogy egymást különvéleményében tisztelve községi életünkre békét, egyetértést, kívánva tekintsük az ügyet végkép befejezettek.

Október 6.

A szarvasi függetlenségi körben 1889. okt. 6-án felolvasta:

Kállár János.

(Folytatás és vége.)

Horváth Mihály akkori cultusminister s hirneves történetíró eképp ítel: „Görgei nem anyagi önzésből volt áruzó: ő egyedül dacból, gyűlöletből, az igazi „haza-és szabadságszeretet hiányából tette tönkre hazáját.“ — Ráston orosz haditörténész pedig így vélekedik: „Görgeinek Kossuthot és seregét volt szándéka megjárni, s elkeseredésében cselekedett, mert nem őt neveztek ki fővezérnek“. Vonatkozott t. i. a felsőtszai hadjárat eseményeire.

1849. Aug. 13-ika volt a végzetes nap. A fegyverletét mondhattan szomorúságot hozott hadseregünkre! Kerékgyártó Árpád történetíró következőleg írja le a végzetes eseményt.

„Hát ennyire jutottunk? !“ hallatszott mindenfelől. A sőhajókat szitkolt és átkok szakaszták meg a sereg zart sorából. A huszárok, sovány, kihajtott s kiéhezett lovakra támaszkodva oly mély bánathoz merültek, mintha szívök szakadna meg. A magyar hadsereg 10 órakor indult meg Világosra a szőlősi gyeplé, hol az orosz hadat már felállítva találta. A jelen volt t i z e n e g y magyar tábornok közül n y o l c z u g y m i n t Görgei, Kis Ernő, Aulich, Nagy Sándor, Pöltenberg, Schweidel, Lenkey és Leiningen. fényes öltözött táborok kíséretében az orosz táborba levagolt Rüdiger üdvözlőre. Görgei átnyújtá neki hadserege létszámának kimutatását, mely szerint hadserege állott, az Aradnál hozzá csatlakozott tartalékkal együtt (Knezius alatt hateraz ember és három ágyú) 11 tábornok, 1426 törzs- és főtiszt, 30,889 ember, 144 ágyú, 7967 ló, 60 zászló, 28 063 ágyutöltény, 34,500 puskatöltény, 42,700 pisztoly töltény, 20,325 puská, 3235 pisztoly, 6783 kard, 13,848 töltény, táska stb.

Megjegyzendő, hogy Duschek pénzügyminister Görgei rendeltéből, a midőn a vert aranypénzt, ezüstöt és papírpénzt a világsi seregben kiosztotta, az arany és ezüsttrudakkal*) az osztrák táborba Schlikhez sietett.

Az nap delután 4 órakor a mieink a malomcsatorna hídján át léptetvén e patak és Szőlős közt az orosz hadsereggel szemben elhelyezkedtek, s általános tisztelkedés után következett a fegyverletétel.

Sokan a kétségbe esés időében fegyvereiket eltörtelték; mások szitkozódva kiabáltak hogy vezettesenek az ellenségre és voltak számosan, kik önmagukat végezték ki, tiszték és kövítettek zokogva borultak egymásra. Legsiralmasabb volt a huszárok tekintete. sokan kedves lovukat inkább agyonlőtték vagy leszúrták mint sem hogy más kézre kerüljenek.

De hagyjuk a siralmas kép festését. Lelkünk elborul szemlélésén.

A fegyvertelen sereget egy orosz lovasdándár aug. 15-én Kiszénőre, 16-án Nagy Zseréndre 17-én Sarkadra és 19-én Gyulára kísérte, mi közben — mint többen közülünk szemtanúk valánk, az oroszok mindenkinek tag részt engedtek a menekülésre. Görgei aug. 15-én Nagy-Váradra vitetett, hova őt Paskevics rendelte küldetni.

A dieső hős Damjanics, ki Komáromban lábát törvén ki, a hadjárata alkalmatlanná vált, Julius elején parancsnokul Arad várába küldetett. Sokáig daczolt ő s e fészkekből csak meghalni vonult ki 3768 harezdedt vitézével, 300 vágáru hat óra való élelem és lőkeszlet ott hűgységével végre capitulálni kényyszerült. Aug. 17. d. u. 5 órakor a mészka huszárok a várba vonultak! Rüdiger kegyelemnyeréssel biztatta a várbelieket, mi azonban még sem valósult. — Ugyan-e napon a magyar sereg teljes felbomlásnak indult.

Kossuth már aug. 14-én Lugoson volt, hol Kmeti, Desewffy és Vécsy 25 ezer emberrel állottak s aug. 15-én Visocky által vezényelt lengyel és olasz legiók födözete alatt Orsovára érkezett, aug. 17-én pedig midőn Arad vára capitulált, gr. Batthyány Kazmér Perczel Mór, Vetter, Mészáros, Dembinszky stb. társaságában a törökföldre menekült, hogy hazáját többé ne láthassa s számkivetésben de ott is hazájának folyton használva — végezze viszontagsággal teljes életét! Bár még sokáig élne s megérné a haza teljes felvirágzását! Teljesülne nek szép álmai! Ugy legyen!

Bem és b. Stein Miksa — kíséretökkel a vaskapui szoroson Mórul falun át szintén a barátságos törökhöz mentek át. Ott is alusszák örök álmukat!

Szemere a magyar koronát, Fülöp Lipót képviselővel és kormánybiztossal Orsova felé meneküléskor alkalmával egy erdőben elásták. Azon helyen most kápolna áll — a magyar siralom kápolnája.

*) Szemere szerint tizenkét és félmillió frank értékben. Duschek a honvédek magyar bankóit osztrák bankóra felváltani vonakodott, és gr. Batthyány Kazmérnak azon 40 ezer forintját sem írte ki, mit amaz az államnak osztr. bankjegyekben kölcsön adott.

E közben az osztrák megkezdte a mészárlást. Haynau előtűnt bitófaival, melyen csakhamar Ormay ezredes Hrubí és Murmann őrnagyok, s utánuk számos mások vesztették életüket. Az elfogottakkal a börtönök teltek. Czuczor Gergely „Riadó“ című költeményéért várfogságra vettetett. A vádaskodásnak és magánbosszú játékanak tág tere nyílt. Az önként hódolók sem nyertek kegyelmet. A tiroli önkéntesek őrnagya Szöllő agyonlővetett s. b. Schlick Kassán, Puchner Erdélyben, temesvári tábornokok a Bánságban a véstörvényszékeket működötték.

Ánde Komárom vára még állott, hol Klapka parancsnokolt. Ezen eset az osztrákot még annyira feszélyezte, hogy a honfiak gyilkolását csak titkon eszközölték. Hany jeltelen sir lőn megvása s megtöltve jeles hazafiak testével! — Klapka már aug. 16-án értesült a világsi katasztrófáról. Egy kámje a Pester Zeitung egyik számát kézbesíté neki. Klapkának kezéből ki esett a lap, elrémült de a szomorú hírt még titokban tartá. Csak midőn az osztrák zárhad küldötté Görgei példája követésére unszolták, hívta össze a hadi tanácsot, fegyverszünetet kötött s Thali és Ruttkai alezredeseket Katona és Csapó polgárrendűek kíséretében Aradra és Nagy-Váradra meneszté, a dolgok biztos állásának kipuhatólása végett, kik aug. 31-én visszatérvén, a a nemzeti csapatot igazolták. Csak is akkor fogott Klapka a kapitulatiohoz, s általa legalább annyi eredményt biztosított, hogy a várórség szabadon haza mehetett, s a tiszték kardjaikat rövid időre megtarthatták.

A vár feladása előtt — mi csak okt. 5-én történt — számos esatározás ment véghez s a Lehell huszárok a vérszemet kapott ellenséget mindig jól megszabdalták. Kivált szeptember 26-án, midőn az osztrákok Ó-Szőnyot akarták a mieinktől elvenni, őket a 37-ik honvéd zászlóalj (zászlóujkából egy foszlány ereklyeképp ma is birtokomban van) egy huszár osztály segítségével derekasan megszabdalta s vitézül visszaverte. Itt e harcban lötte ki a magyar honvéd utolsó töltényét, itt villogott az utolsó kard és szurony, itt hangzott az utolsó „előre“.

A történelem képe mindjobban elsötétül. Beállott a bosszú uralmának korszaka.

Vegye át tőllem a további esetelést a történevez — Kerékgyártó Árpád egyetemi tanár. A mint — ugymond — okt. 5-én az utolsó honvéd kivonult Komárom várából iszonyu hír járta be az országot, hogy t. i. Pesten és Aradon okt. 6-án a nemzet legjelesebb fiait vérpadra hurczoltattak. — A bécsi kormány mindjárt győzelmé után katonai kényuralom alá vetette az országot, a hazafiakat hadi törvényszék elé állította. Ily törvényszék előtt nem élhetett a vádlott — ügyvéd segélyével. A bírák közt egyedül a hadbíró volt törvénytudó, a ki előtt azonban a magyarországi jogviszonyok ép oly ismeretlenek voltak, mint a bíraskodó, közlegények, tizedesek, őrmesterek stb. előtt. A hadbíró utasítva volt Haynautól, ez pedig Bécsből nyert parancsot. Minden előkelő vádlótúra halál, a másodrendűekre 15—20 évi várfogság vagy sánczmuika volt előírva. A haditörvényszék csak arra való volt, hogy a véritételek a világ előtt a törvényesség színében tüntetessenek fel. Oly tag mezeje maradt Haynau szeszélyének, hogy iszonynal volt tapasztalható, mily korlátlan önkény, mily hóbortos eszelőség őrzte a nemzet jeles fia felett borzasztó játékat. A hadbírában elvégre felebredt ugyan a furdáló lelkiismeret, de ez a legjelesebb hazafiakra nézve már későn történt.

Már Komárom átadása előtt annyira sietteték működésüket, hogy mihelyt a nemzeti szabadság ez utolsó hástyája az osztrákok kezébe jutott, a kivégezések iszonyu mütételét azonnal megkezdheték...

A nemzeti vértanúk hosszú sorát gr. Batthyány Lajos ministerelnök nyitotta meg, ki összes vagyona elvesztése mellett kötél általi halálra ítéltetett, s ez rajta okt. 6-án reggel 7 órakor volt végrehajlandó. Midőn e napon a porkoláb ébreszteni ment őt, eszméletlenül találta a fekvőt megaludt vérben. A többi közt egy szúrás a nyakán oly mély volt, mint csak a tör keresztvasa engedé. Midőn az orvosok egyike kijelenté, hogy a kivégezést a sebek miatt végrehajtani nem lehet, de nem is szükséges, mert a beteg életeréje a nagy vérvesztés miatt néhány óra múlva magától is ki-alszik, egy katoná orvos utasítást vett, izgató szerekkel legalább néhány órára meghosszabbítani a kialvó életet, hogy a kivégezést alkalmazni lehessen. Midőn ajúlásából eszméletre hozták, tudtára adatott hogy nyaksebe miatt kő t él helyett g o l y ó vetend véget élteének. Este 5 óra után a vesztő helyre, a pesti „Új-épület“ kaszárnya egyik udvar zugába vezetettvén, az őt kíséző papnak mondá: Tisztelendő úr, adja karját, mert oly gyenge vagyok, hogy lábaim alig bírnak. Az ítélet felolvasása után letérdelt s a mennyire hágyadtsága engedé hangosan kiáltá: Éljen a haza! A vadászok teyvere dördült s ő életemenül összerogyott. Két golyó melébe, a harmadik fejébe furódott.

Batthyányt politikai bátorság, kitartó erős akarat képesíték elnöki székeben s másutt vezérré. Büne mi volt? hisz ő a koronás király V. Ferdinand által lón kinevezve s megbízva! és már 1849 január 8-án fogatott el Windischgrätz által sógornője gr. Károlyi György-

né termébe tése előtt. ban a had- van idon- kormány e- vátok beú- tábornok e- a midőn- eredetileg- zenberg K- kívánta re- gyelmétele- gett Hayn- gr. Zichy- meg Siker- egy szövö- menthessé- man a ce- mulva kiz- a Józsefvá- városi plei- érte Dan- titokban e- alatti kript- a test, mig- Mauzoleum- Meghatón- pök — a- számára k-

Ugya- iszonytosa- nok és egy- jaira mond- szeme látt-

Az id- a maritrok-

Kis- hadikormá- milliott érö- végezetett- éves érdem- beszemittol- éven át a- Château la- szített szat- ben zsebre- zeteré az- helyett ag-

A u- miniszter-

D a r- érdemjel k- nyolcz társ- hajtását, m- csak botját- hóhérját — intette, ő is- zitsa. Ő is-

N a g- Gr. V- T ö r- L a b- K n e- P ö l- Gr. I-

tábornok —

S e b- által vége-

D e z- L a z-

Min- számtalans- csatákban- zóket nyer- és barátai- levelek mel-

A tá- akra kerül-

Okt. közlekedés- éves korm-

Okt. országbíró-

Imre, 31 é- nyilatkozati- niszteri tad-

Okt. tábornok,

főbelöve-

Szint- berg) Robe-

zsonyban- és számos- kegyellett-

hetünk.

De h-

Lelk-

mészárkást. Hay-
ar Ormay ezredes
számos mások
börtönök teltek.
enyért várfog-
gánbosszu játé-
k sem nyertek
Szöll agyonlő-
élyben, temes-
főrvényszékeket

ol Klapka pa-
nyira feszélyez-
on eszközölték.
ve jeles haza-
án értesült a
r Zeitung egyik
l ki esett a
titokban tartá.
Görgei példája
tanácsot, fegy-
alezredeseket
etében Aradra
rtos állásának
sszatérvén, a
or fogott Klap-
nyai eredményt
za mehelett, s
aták.

kt. 5-én tör-
a Lehell hn-
g jól megszab-
az osztrákok
éket a 37-ik
ny ereklyekép
tály segítségé-
szaverte. Itt e
töltényét, it
szólt az utolsó

tétül. Beállott

a történe-
mint — ugy-
null Komárom
hogy t. i. Pes-
gyejelebb fia
ány mindjárt
tetette az or-
á álltata. Itt
— ügyvéd se-
volt törvény-
jogviszonyok
dó, közlegé-
hadbíró utasít-
parancsot.
luekre 15—20
ra. A haditör-
tételek a világ
ek fel. Oly tag
szonnyal volt
ily hőbörtös
borzasztó já-
an a forduló
nézve már

ra sietteték
adság ez utol-
évégezetések

Battyh-
ki összes va-
a itéletelt, s
végrehajtott.
t őt, eszmé-
A többi közt
csak a tör-
ke kijelenté,
majtani nem
életereje a
magától is ki-
ató szerekkel
kialvó életet,
Midőn ájula-
gy nyaksebe
éget életének.
„Üj-épület“
az öt kisérő
át, mert oly
Az itélet fel-
adtsága enge-
dások tey-
ét golyó mel-

erős akarat
Büne mi
na által lön
r 8-án foga-
rolyi György.

né termeiben, tehát a függetlenségi nyilatkozat kihirde-
tése előtt. Büne volt: mert 18 éves korában Olaszthon-
ban a hadseregben szolgált, honnan 3 év múlva kilép-
vén itthon a politikai pályára lépett s az absolut bécsi
kormány ellen ott vezérelkedett. Büne volt: mert a hor-
vátok beütése alkalmával Vas megyében, Theodorovics
tábornok ellen Vidoss seregében mint köztitűz küzdött,
a midőn lováról leesve karját törte, a hadi tszék őt
eredetileg csak néhány évi fogságra ítélte; de Schwar-
zenberg Károly herczeg osztr. min. elnök halalos ítéletet
kivánt reá, úgy hogy egyuttal ajánlatba hozták megke-
gyelmezését. Halálra ítéletet lehát, de kegyelem vé-
gelt Haynau őt fel nem terjeszté. Ezt neje a duszgadzog
gr. Zichy Károly leánya Antonia csak okt. 5-én tudta
meg. Sikerült neki férjéhez jutni a kaszányába, s nekie
egy szőrvánkosban egy tört becsempészni, hogy meg-
menthesse magát a kötélfalal gyalázatától. — Dr. Haus-
mann a család házi orvosa kértére B. holtteste 3 óra
múlva kiadott s a Rökus-kórházban felboncoltatott és
a Józsefvárosi temetőbe vitetett. Szántóffy Antal bel-
városi plebános vállalta magára az eltakarítást ki egyet
érte Dank Agáp ferenczrendiek főnökével, a holttestet
titokban e zárdába hozatták s éjjélkor a templom tornya
alatti kriptában befalazták. Húsz éven túl porladozott itt
a test, míg 1870 jun. 10-én a honfi kegyelet által emelt
Mauzoleumba a keresési temetőbe helyeztetett át. —
Meghatón szép azon ima, melyet Horváth Mihály püs-
pök — a történe- — az emigratióban Batthyány árvái
számára készített.

Ugyanezen napon okt. 6-án az aradi polgárok még
iszonyatosabb jelenetek voltak tanui, 12 magyar tábor-
nok és egy ezredesre, a dicső magyar hadsereg virág-
jaira mondatott ki a halálítélet, kik egymásután egymás
szeme láttára multak ki a bakó keze alatt.

Az idő elhaladván már csak igen röviden jelzem
a martírokat.

Kiss Ernő, 49 éves altábornagy, az ország fő
hadikormányzója, a magyar érdemrend keresztese, több
milliót erő jóságai itéletileg lefoglaltatván, golyó által
végeztetett ki. Az osztrákok szolgálataiban szerzett 31
éves érdemeit — írja Meszáros „Jellemrajzaiban“ —
beszámították, de legfőképp Haynau, ki Milanóban több
éven át a pompás és nyílt házat tartó Kiss Ernő fiom
Château la Rose borát szőrpólni, burgundi borban ké-
szített szarvasgombát enni, de leginkább aranyait whist-
ben zsebre rakni szerette, és a ki a fentebbiek emléke
zetére azon kegyellel volt irányában, hogy bitófa
helyett agyonlövessel fizette őt ki.

Aulich Lajos, 57 éves, tábornok és hadügy-
miniszter, az érdemjel középkeresztése, felakasztatott.

Damjanics János, 45 éves, tábornok s az
érdemjel középkeresztése, a vele együtt felakasztott
nyolcz társán több óráig néznie kellett az itélet végre-
hajtatását, míg végre rá került a sor. Tört lába miatt
csak botjára támaszkodva, szilárdan lépett a bitóra, s
hőhérját — ki a kötelet nyakára illeszté — még meg-
intette, vigyázza a szakállára, hogy azt össze ne bor-
zítsa. Ő is a haza éltetésével szenvedett ki.

Nagy Sándor József, 45 éves, tábornok —
Gr. Véesev Károly, 42 éves, tábornok —
Török Ignác, 54 éves, tábornok —
Lahner György, 53 éves, tábornok —
Kovács Károly, 41 éves, tábornok —
Pöntenberg Ernő, 35 éves, tábornok —
Gr. Leiningen-Westerburg Károly, 30 éves,
tábornok — mind kötéll által végeztettek ki.

Schweidel József, 33 éves, tábornok, golyó
által végeztetett ki.

Dezseffy Aristid, 47 éves, tábornok, és
Lázár Vilmos, 34 éves, ezredes — agyonlövettek.
Mindnyájan bámulatos lelkierővel bírtak. Hisz ők
számtalanszor néztek a halállal farkas szemet a dúló
csatákban! Kivégeztetésük előtti utolsó estén írószkö-
zöket nyervén börtönükben, családjuktól, illetve rokon-
és barátaitól levélileg szivehatáon elbúcsúztak, mely
levelek másolatai koronkint a lapokban közöltettek.

A tábornokok kivégeztetése után ismét a polgári-
akra került a sor.

Okt. 10-én Pesten Csányi László, 59 éves,
közlekedési miniszter, és br. Jeszenák János, 49
éves kormánybiztos akasztattak fel.

Okt. 24-én br. Perényi Zsigmond, 66 éves,
országbíró és a főrendiház elnöke. — Szacsavay
Imre, 31 éves, bihari orsz. képviselő, a függetlenségi
nyilatkozat szerkesztője, — és Csernus pénzügy-
miniszeri tanácsos az akasztófan haltek el.

Okt. 25-én Aradon Kazinczy Lajos, 29 éves,
tábornok, a halhatatlan emléktű Kazinczy Ferenc fia,
főbelövetett.

Szintén Aradon akasztatott fel Ormay (Auffen-
berg) Robert ezredes, Haugh Lajos alezredes Po-
zsonyban Rágha ev. pap, fiatalkori tanulótársam,
és számos mások katonai és polgári osztályokból, kikről
kegyellel bár, de már csak általánosságban emlekez-
hetünk.

De hagyjuk már el a halottak országát.
Lelkesüljünk példás életükön, s áldást rébegvén

emlékezetekre imaszerűleg rébegje ajkunk: Legyen a
haza földje könnyű poraik fölött!!

Ok vilták a szabadság véres harezát, ők marti-
rokként haltak meg a hazáért; mi pedig, mint általuk
már egyenjogositott nép, igyekezzünk a polgári eré-
nyekben méltó utódokként tündökölni!

Ujdonságok.

— **Konvent.** A magyarországi ág. h. ev. val-
lású protestánsok egyetemes gyűlése a múlt héten
zajlott le Budapesten. Részt vettek a konventen vá-
rosunkból Nt. Achim Adam esperes Haviár
Dani egyházi főfelügyelő és Benka Gyula fő-
gymn. igazgató. A szarvasi főgymnasium állami se-
gélyezése ügyében Méltóságos Szeberényi püspök ve-
zetése mellett szombaton tisztelgő küldöttség járt a kul-
tuszmiszternél.

— **Esküvő.** Szenes Elek eszabesüdi tisztartó
haza díszes esküvő színhelye volt f. hó 16-án. E napon
esküdtök örök hűséget a köztisztelőben álló házi úr bá-
jos és kiváló műveltségű leányának, Szenes Matild kis-
asszonynak Turék Jarosláv, nográdi fiatal földbir-
tokos. Az esketési szertartást Nt. Sárkány János, szarva-
si lelkész végezte, násznagyok voltak Dr. Szlovák Pál és
Wittmann Matyas. Koszorús leányok: Paál Nellike, a
menyasszony unokanövéré és nővérei, vővélyek: Ifj.
Dérczy Péter, Cserniczy József és Ujhelyi Menyhert. Az
új pár még az nap haza utazott Nogádba. Boldogságuk-
hoz a család nagyszámú tisztelőivel együtt mi is őszin-
te szívből gratulálunk.

— **Liszt estélyt** rendez holnap október 21-én
este az országos m. kir. zene- és színművészeti acadé-
mia zenészi osztálya, melyen Chován Kálmán, az
academia új tanára is közre fog működni. Thoman
István tanártársával két zongorán előadják a Liszt-
Schubert féle „Nagy abrandot.

— **Főgymnaslumi önképzőkör.** A Morav-
csik Géza főgymn. tanár elnökele alatt álló önképzőkör
f. hó 15-én Kédden d. u. tartotta meg alakuló gyűlését.
A kör hivatalnokai a következők: Alelnök-titkár:
Saskó Sámuel, jegyző Kiss László könyvtárosok
Stark Dező és Salcz Ferencz, szerkesztő Halász
Lajos társzerkesztő Rapp Jakab VIII. oszt. tanuló,
pénztáros Melich János ellenőr Németh Szilárd
és levéltáros Ursziny Janos VII. oszt. tanuló.

— **Bűvészeti előadás.** Felbinger Karolin sa-
lon bűvész és heten szerdán este a „Bárány“ vendég-
előben, esütörtökön d. u. pedig a főgymn. díszteremben
bűvészeti előadást tartott. Sem több, sem kevesebb, mint
Boskónak többi vándor apostolai; de van mégis egy, a
mit dicsérettel kell kiemelniünk előadásában, az az, hogy
hibátlan magyarsággal társalog és magyaráz, s ma már
oda jutottunk, hogy ez is érdem számba veendő a sok
vegyes házból származott szemfényvesztő szereplése
mellett.

— **Hírek Csorvásról.** A csorvási ref. egyház
jelkésztévé az október 6-án megtartott választás alkalmá-
val Asztalos Sándor helyettes lelkész egyhangulag
meg lett választva. — Csorváson állatorvos-sá még
szeptember hóban Hatic István lett megválasztva,
miután azonban ő az állást nem fogadta el, ez állásra
új pályázat lesz kihirdetve. Az állás jövedelme 7—8
száz forintra megy.

— **Regale bérbevétel.** A regalejogot Szarvas
város területe a folyó hó 19-én tartott képviselőtes-
tületi gyűlésen a város vette ki évi 25,000 ft bérössz-
szegért. A szerződés jóváhagyás végett közelebről
fog a miniszteriumhoz felterjesztetni.

— **Bál Öcsödön.** Az öcsödi „polgári kör“
ujjonnan épült helyiségében, annak felszentelése alkalmá-
ból, — az építkezési költségek fedezésére, 1889. no-
vember 3-án, tombolával egybekötött zártkörű táncvii-
galmat rendez. Belépti díj egy tombolajegygyel együtt
személyenként 1 forint. Felülfizetések köszönettel fogad-
nak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté 8 órakor.
Tombolajegyek a „Szarvas Lapok“ Szerkesztőségében is
kaphatók 1 drb ára 20 kr. Izletes ételekről, italokról és
jó zeneről gondoskodva leendő.

— **A menyecskekről.** Ujabb időben ismét
divatosá kezd lenni a „menyecske“ szó. Mondják már
boldog boldogtalan asszonynak, pedig (no nem kell ám
azért mindjárt megharagudni!) nem minden asszonyt
illet ám ez meg, habár ősi igazság, hogy az asszonyt
soha sem — vénül. A „menyecske“ szóra akaratlanul
egy kedves, csinos, többnyire paizán fiatal asszonyt
képzünk magunknak. Érzésünk ekként megmondja,
hogy csak az ilyen nő lehet „menyecske“. Különböz a
„menyecske“ első alkatrésze az — asszony. Osztyalozva
megkülönböztetjük őket: 1.) a naiv asszonyt, 2.) a fur-
fangos asszonyt, 3.) a hü asszonyt és 4.) a kikapó asz-
szonyt. Hogy aztán ezek a „menyecske“ címet tökéle-
tesen megérdemljék, természetesen egy kis „chic“-kel
is kell bírniok. A „chic“ a nő első kelleke, ugyanis a
fiatal nőé. Szépnek nem kell lennie, sőt csinosnak sem,
de kell hogy érdekes és bájos legyen.

— **Az iskolai életből.** Magyar irodalomból
kellett volna felelni a fiatal nebulóknak, aki azonban a
helyett, hogy a „Toldi“ II. énekére elkészült volna, jobbnak
látta a vásárbán elcsavarogni az időt. Belekezd, de

csak sehogy se megy neki a gördülékeny alexandrin-vers.
A professor korholásra fogja a dolgot, pirongatja az
ifjut hanyagságáért de hirtelen észbe jut az ipsének két
könnyebb sor — épen a közepéről, melyet siet is minden
összefüggés nélkül, de a helyzet hangulatába egészen be-
leillő vonatkozással elpergetni:

„Ismerem, mi rejlik bokrodnak megette,
Ugy szeressen Isten, ahogy engemet te“.

Irodalom és művészet.

Uj zene művek. Nádor Kálmán fővá-
rosi zenemű-kereskedésében megjelentek: 1! Zon-
Gallopp zongorára szerző Rosenzweig Armiu
Ára: 72 kr. 2. „Hej de hangos a Becsali csarda“ és
„Gyötör engem a szerelem nem táplál“ országszerte
kedvelt dalok Nádor Gyulától. Ez utóbbi már 4-ik
s ezuttal kiválóan díszes kiadása a 2 dalnak Homieskö
sikerült czimlapjával. Ára 50 kr.

Szelem nem int nekem cím alatt megjelent
egy csinosan kiállított Tipegő zongorára vagy énekhang-
ra Weiss Vilmostól. Ajánljuk a zenekedvelő közönség
figyelmébe. Megjelent és kapható a b.-pesti zeneműkia-
dó hivatalnál B-pest IV. ker. Károly utca 3. sz.

Felelős szerkesztő: Varga József.

218/889.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

A hosszúfoki ármentesítő társulat egy 500
frt évi fizetéssel és 100 frt lakbérrel javadalma-
zott irnoki állomást rendszeresítvén, annak be-
töltése céljából pályázatot hirdetek, s felhívom
mindazokat, akik ezen állást elnyerni óhajtják,
hogy képesítésükről tanuskodó okirataikkal fel-
szerelt kérvényeiket hozzám folyó évi november
30-áig adják be.

Az állomás 1890. évi január 1-én foglalandó el.
A kik a telekkönyvvezetői vizsgálatot kiál-
lották, vagy a birtoknyilvántartásban jártassággal
bírnak, előnyben fognak részesülni.

Mező-Berény, 1889. okt. 18-án.
HEGEDŰS MIHALY, társulati alelnök.

Hirdetés.

A Mindszenti linnep alkalmára sir koszorúk
gyári áron alól ajánlatnak
NYÁCSIK SOMA czögnél.

443/1889 sz. végli.

Árverési hirdetés.

Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel
közhírré teszi, hogy a szarvasi kir. járásbíró-
ságnak 1889 évi 1188 számú végzésével Dr. Ha-
viár Gyula ügyvéd által képviselt idb. Szekler
Antal szent-andrási lakos felperes részére Szek-
ler József szent-andrási lakos alperes ellen 410
ft követelés és jár. erejéig elrendelt kiel. vha-
jtas folytán alperestől lefoglalt 357 frtra becsült
ingóságokra, a szarvasi kir. járásbíró-
ságnak 2933. számú végzéssel az árverés elrendeltvén, annak
s az összes felülfoglaltatok követelése erejéig is
a mennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek
volna, alperes lakásán a szent-andrási határban
alp. tanyáján leendő megtartására határidőül
1889 évi október hó 25. napján délelőtt 10
órája tüzetik ki a mikor a bíróság lefoglalt bú-
za, árpa, szarvasmarha, sertés, csikó, kocsis és
egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénz
fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is
elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő
ingóságok vételárából a végrehajtató követelését
megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a meny-
nyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett
volna, és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki-
nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés
megkezdéséig alóli kiküldöttél vagy írásban
beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő hirdetésének a bí-
ró-
ságnak tábláján kifüggesztését követő naptól
számíttatik.

Kelt Szarvason 1889 október hó 11-én.

TERRAY LÁSZLÓ

kir. bir. végrehajtó.

H I R D E T É S E K.

Véletlen!

Az előhaladott évad és pénzüke lehetővé tették nekem, hogy egy nagy gyárnak kendő készletét megvegyem; minél fogva azon helyzetben vagyok, hogy minden úrhölgynek egy óriási nagy, vastag, meleg el nem pusztítható kendőt hámulatos olcsó áron, az az 1 frt 83 kr-ért szállíthatok. Ezen felette divatos kendők a legjobb gyapjuból vannak szürkében (három árnyalattal világos, közép és halványzürke) finom rojtokkal ellátva, sötét szírellel (bordüre); 175 cm. hosszúak és 175 cm. szélesek. Sietni kell a megrendeléssel, míg a készletben tart, mert ilyen alkalom nem kínálkozik többé. Megrendelések készpénz vagy utánvétellel történhetnek.

1000-szer nagyobbítva látható minden tárgy az ujjonnan feltalált Csoda-Zsebmikroszkoppal minél fogva ez nélkülözhetetlen minden kereskedő, tanító s tanulóknak, sőt szükséges és hasznos minden háztartásnál az ételek és italok megvizsgálása végett. Minden dob, egy próbatárggyal van ellátva és mindenik mellé azonkívül egy lupe van mellékelve, mely roviolatoknak olvasásánál rendkívül hasznos. Megrendelések készpénz vagy utánvétellel mellé eszközölhetők. Darajaik csak 1 frt 50 kr.

U n i k u m! Az egészen ujjonnan feltalált világító ingaóva, finomán polírozott, üregek kerekded kerekbe foglalva költő (Vecker) és jeladó készülékkel, két bromirozott sállyal és pörtyök számlával [Zifferblatt], mely meg sötét éjszaka is minden más világító szer nélkül is éleken világít, mint a hold; és ezen nélkülözhetetlen órákerül csak 2 forint 75 kr-á. Minden megrendel. órá a tisztán ehhez készített posta-ládáscskába csomagoltatik és utánvétellel vagy az előlegesen beküldött összeg mellett a világ minden részébe szállítatik.

A szájház D. KLEKNER által. Bécs, I., Postgasse 20.

H i r d e t é s.

A békés-szent-andrási r. kath. plébánián 1 új ökörszeker tőzslákkal, egy új szecskavágó, egy új vasborona és két 2 éves vas-éke szabad kézből eladó.

Alólírott van szerencsém az igen t. közönség h. tudomására hozni, miszerint a téli idény közeledtével mindenféle tűzifával, valamint a legjobb minőségű salgótarjáni és külföldi (Porosz) szénnel magam ellátam, melyet úgy olcsósága, mint kitűnő minőségéért az igen t. közönség h. figyelmébe ajánlani hátkodok.

A pontos kiszolgálásért annál is inkább kezheskedtem, mivel óhajom a t. közönség h. bizalmát minél kiterjedtebb körben megnyerni.

Becsés pártfogásukért esdve, maradtam

Kiváló tisztelettel

WIGNER LAJOS,

3-3

gabna-piacztr.

H I R D E T É S.

Van szerencsém a n. é. közönség becsés tudomására hozni, miszerint a téli idényre nagymennyiségű legkitűnőbb

tűzifa és hazai

valamint

Porosz szenem

érkezett és azt a n. é. közönség részére házhoz szállítva a legolcsóbb áron számítom.

A n. é. közönség becsés pártfogását továbbra is kérve teljes tisztelettel

Politzer Mór.

2-3

Minden tévútra vezető kikerülése szempontjából, kérjük az alábbi egyedül valódi eredeti védjegyet figyelembe venni.

Felirat: „W. BENCER SÖHNE.“ Aláírás: „PROF. DR. G. JAEGER.“

JAEGER tanár társulata
Tulajdonos: **Jordán Károly.**
Egyedüli főraktára az összes
normál-alsóruhaneműeknek
(Benger W. fiai, bregenzi gyártmánya.)

Budapest. IV., váci-utca 30. sz.

Férfi-, Női- és gyermek-normál-alsóruhaneműk, gyapjuszövetek valamint felsőruhának mérték szerinti elkészítése saját műtermünkben.

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

1-3

Haszonbéri hirdetés.

Gróf Károlyi Sándor ur ő nagyméltósága Terehalmi birtokából 400 hold [holdját 1100 □ ölével számítva] kitűnő minőségű kaszáló és legelő jövő 1890. évi április 1-étől egy vagy több évre haszonbérbe kiadó. — Bővebb felvilágosítással az uradalmi pénztárnok, Kis-Királyságon, u. p. Bánfalva, szolgál.

1-3

Hirdetés.

Hagerer Gusztáv női- és férfi divatárú üzletében egy **j ó h á z b ó l v a l ó f i u** ki 2-3 gym. osztályt végzett, tanulóul felvétetik. Helybeli előnyben részesül.

3-3

„KÉPES CSALÁDI LAPOK“

Szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilap.

Felhívás a művelt magyar olvasó közönséghez!

A „Képes Családi Lapok“ jelenleg már az ország minden vidékén, a legtöbb művelt magyar közönség rends házi barátja. Közkedveltséget és elterjedtséget az által ért el, hogy mindig hazafias irányban s úgy van szerkesztve, hogy a **serdülő leányoknak** is bátran a kezébe lehet adni s e mellett az **atyák, anyák és nagyanyák** is mindig megfelelő szórakozást és hasznos olvasmányokat találnak benne. — A „**Hölgyek Lapja**“ című mellékletünk, a nők hű tanácsadója és szellemi titkára, a háztartás, a gazdaság, a ke tészet, a konyha, házi orvos, házi állatok és a **divat** köréből megbecsülhetetlen közleményekkel kedveskedik. A „Képes Családi Lapok“ képei, a legelső művészek ec-etjének köszönik létüket. A „Képes Családi Lapok“ a lehető legjobbat igyekszik nyújtani s hogy hivatásának megfelel, azt legjobban bizonyítja immár **II évi fennállása**, mit hazánkban egyetlen egy hasonló irányú lap nem volt képes elérni. Minden laphoz egy külön, könnyvve köthető **regény-melléklet** van csatolva, mely évenként 3-4 legjobb írónktól származó becsés regényt képez.

Hűfizetési árak a „Képes Családi Lapok“, „Hölgyek Lapja“ című divatlap s „Regény“ melléklettel együtt: egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. Előfizetést (a hó bármely napjától) elfogad a „Képes Családi Lapok“ kiadóhivatala, Budapest, V., Nagy korona utca 20. sz.

A „Képes Családi Lapok“ heti lapból **mulatványszámokat ingyen és bérmentve** küld a kiadóhivatal mind azoknak, a kik ez iránt - legelőszertűbben levelezőlapon hozzá fordulnak.

Teljes számú példányokkal még mindig szolgálhatunk.

3-10

A „Képes Családi Lapok“

szerkesztősége és kiadóhivatala
Budapest V., Nagykorona-utca 20. sz.